
 

 
 

Niederschrift 
(öffentlicher Teil) 

 
über die 13. Sitzung des Ausschusses für Gesellschaft, Ordnungswesen und Sport vom 

20.06.2024 
 
Anwesend: 
siehe Anwesenheitsliste 
 
Vorsitz: 
Dirk Havermeier 
 
 
 
Sitzungsort: Beginn um 16:28 Uhr vor der Trauerhalle Seppenrade, Dattelner Str. 33, 59348 
Lüdinghausen 
Fortsetzung der Sitzung um 18:00 Uhr im Kapitelsaal der Burg Lüdinghausen, Amthaus 14, 
59348 Lüdinghausen  
 
Beginn: 16:28 Uhr 
Ende:  20:00 Uhr 
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung stellt der Vorsitzende fest, dass form- und fristgerecht 
eingeladen wurde und der Ausschuss für Gesellschaft, Ordnungswesen und Sport 
beschlussfähig ist. Er weist auf die Befangenheitsproblematik hin. 
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Tagesordnung: 
 

Öffentlicher Teil: 

 1. Besichtigung des Friedhofes in Seppenrade 
Vorlage: FB 3/861/2024 

 2. Entwicklung der Altenpflege unter besonderer Berücksichtigung des Fachkräftemangels - 
Antrag der CDU-Fraktion 
Vorlage: FB 5/160/2024 

 3. Bericht über die Verkehrsunfallstatistik des Jahres 2023; 
hier: Antrag der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen vom 03.05.2024 
Vorlage: FB 4/010/2024 

 4. Bericht zur Situation von Menschen mit Fluchterfahrung in der Stadt Lüdinghausen 
Vorlage: FB 5/163/2024 

 5. Mitteilungen 
 6. Anfragen 

Nichtöffentlicher Teil: 

 7. Mitteilungen 
 8. Anfragen 
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Öffentlicher Teil: 
 
TOP  1) Besichtigung des Friedhofes in Seppenrade 

Vorlage: FB 3/861/2024 
 
Die Sitzung beginnt um 16:28 Uhr mit einem Rundgang über den Friedhof in Seppenrade. 
Ausschussvorsitzender Havermeier begrüßt zunächst die Anwesenden. 
 
Anschließend leitet Frau Spöde, als Vertreterin des Seniorenbeirates, in den 
Tagesordnungspunkt ein. 
 
Diverse Fragen der Ausschussmitglieder und der Mitglieder des Seniorenbeirates werden 
durch die Verwaltung, insbesondere von Frau Trudwig sowie Frau Steinkuhl und Frau 
Krebber, beantwortet. 
Frau Trudwig teilt mit, dass die vorgetragenen Wünsche und Anregungen im 
Beteiligungsportal der Stadt Lüdinghausen eingepflegt werden. 
 
Die Begehung endet um 17.15 Uhr auf dem Friedhof in Seppenrade. 
 
Um 18 Uhr wird der Austausch über den TOP 1 im Kapitelsaal der Burg Lüdinghausen 
fortgesetzt. 
 
Auf Anregung von Stv. Möllmann und Stv. Weiling wird der Beschlussvorschlag zur 
Kenntnisnahme dahingehend abgeändert, dass über den Antrag abgestimmt wird, wonach 
die Verwaltung beauftragt wird, die Wege auf dem Friedhof zeitnah instand zu setzen und zu 
überprüfen, welche weiteren Bestattungsformen in Betracht kommen könnten. 
 

 
Beschluss: 
 
Der Ausschuss für Gesellschaft, Ordnungswesen und Sport beauftragt die Verwaltung die 
Wege auf dem Friedhof in Seppenrade zeitnah instand zu setzen und zu prüfen, welche 
weiteren Bestattungsformen in Betracht kommen. 
 
 

Einstimmig  
 

 
 
 
TOP  2) Entwicklung der Altenpflege unter besonderer Berücksichtigung des 

Fachkräftemangels - Antrag der CDU-Fraktion 
Vorlage: FB 5/160/2024 

 
Ausschussvorsitzender Havermeier leitet in den TOP 2 ein und übergibt das Wort an Stv. 
Weiling. 
 
Stv. Weiling erläutert den Antrag und verdeutlicht anhand statistischer Zahlen, dass der 
Personalnotstand im Pflegebereich sehr hoch sei, was zur Folge habe, dass teilweise Heime 
oder Abteilungen geschlossen werden müssten. 
 
Ausschussvorsitzender Havermeier bedankt sich und übergibt das Wort an Herrn Brand, 
dem Leiter des St. Antonius Altenheimes. Herr Brand berichtet in seinem Vortrag (Anlage zu 
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TOP 2) darüber, wie die Leitung des St. Antonius Altenheimes versucht dem 
Pflegekräftemangel entgegenzuwirken und Personal zu gewinnen. 
 
Fragen der Ausschussmitglieder werden im Anschluss an den Vortrag geklärt. 

 
Beschluss: 
 
Keine Beschlussfassung erfolgt. Der Ausschuss Gesellschaft, Ordnungswesen und Sport 
nimmt nur Kenntnis. 
 
 
 
 
TOP  3) Bericht über die Verkehrsunfallstatistik des Jahres 2023; 

hier: Antrag der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen vom 03.05.2024 
Vorlage: FB 4/010/2024 

 
Herr Helbert informiert darüber, dass der TOP 3 – Bericht über die Verkehrsunfallstatistik des 
Jahres 2023 - in der nächsten Sitzung behandelt wird. 
 
Stv. Zurwonne schlägt einen Änderungsantrag vor. Es sei nur der Bericht über die 
Verkehrsunfallstatistik des Jahres 2023 in Lüdinghausen vorzustellen. 
 
Der Ausschussvorsitzende lässt über den gestellten Antrag abstimmen. 

 
 
 
Beschluss: 
 
Der Ausschuss für Gesellschaft, Ordnungswesen und Sport beschließt, dass der TOP 
dahingehend geändert wird, dass der Bericht über die Verkehrsunfallstatistik des Jahres 
2023 in Lüdinghausen in der nächsten Ausschusssitzung vorgestellt wird. 
 

Einstimmig  
 

 
 
 
TOP  4) Bericht zur Situation von Menschen mit Fluchterfahrung in der Stadt 

Lüdinghausen 
Vorlage: FB 5/163/2024 

 
Ausschussvorsitzender Havermeier führt in den Tagesordnungspunkt ein und übergibt das 
Wort an Herrn Helbert.  
 
Herr Helbert teilt mit, dass Weltflüchtlingstag sei. Daher sei es ein besonderes Anliegen der 
Verwaltung einen Blick auf Lüdinghausen zu werfen. Neben der Zahl der Flüchtlinge und 
deren Unterbringung, ginge es auch um die Integration der Geflüchteten. 
 
Neben der Verwaltung sind auch viele Ehrenamtliche an der Integration beteiligt, um 
Geflüchteten gute Bleibemöglichkeiten zu bieten. 
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Anhand der als Anlage 2 beigefügten Präsentation erläutert Frau Sendermann die aktuelle 
Situation der Geflüchteten in Lüdinghausen (Stand: 20.06.2024). 
 
Stv. Austrup bedankt sich für die sehr aufschlussreiche Präsentation: Das Engagement 
seitens der Verwaltung und der Ehrenamtlichen sei lobenswert. 
 
Fragen der Ausschussmitglieder werden im Anschluss geklärt 
 
Stv. Austrup beantragt, dass in den nächsten Ausschusssitzungen Ehrenamtliche 
unterschiedlicher Institutionen eingeladen werden, damit diese über die Tätigkeiten in ihrem 
Ehrenamt berichten. 
 
Der Ausschussvorsitzende lässt über den gestellten Antrag abstimmen. 

 
Beschluss: 
 
Der Ausschuss für Gesellschaft, Ordnungswesen und Sport beschließt, dass die Verwaltung 
in kommenden Sitzungen Ehrenamtliche unterschiedlicher Institutionen einlädt, damit diese 
über die Tätigkeiten in ihrem Ehrenamt berichten. 
 
 

Einstimmig  
 

 
 
TOP  5) Mitteilungen 
 
Herr Helbert teilt mit, dass die Sportlerehrung am 20.11.2024 im Abendbereich stattfinden 
wird. Weitere Information werden noch folgen. 

 
 
TOP  6) Anfragen 
 
SkB Hillenkötter verweist auf die Baupläne zum Klutensee-Bad. Aus diesen sei nicht 
ersichtlich, ob Menschen mit Beeinträchtigung einen Zugang zum Wasser hätten.  
 
Herr Helbert informiert darüber, dass es noch keine konkreten Baupläne geben würde. Die 
Verwaltung wird sicherstellen; dass das zukünftige Klutensee-Bad barrierefrei nutzbar sein 
wird. 
 
 
 
Der Ausschussvorsitzende Havermeier beendet die Sitzung des Ausschusses für 
Gesellschaft, Ordnungswesen und Sport um 20.00 Uhr 
 
 
 
 
 
__________________________ _________________________ 
Dirk Havermeier 
Vorsitzender 

Kim Wellnowski 
Schriftführerin 
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Anwesenheitsliste 
 

zur Sitzung des Ausschusses für Gesellschaft, Ordnungswesen und Sport 
 
der Stadt Lüdinghausen am 20.06.2024 
 
anwesend: 
 

 CDU-Fraktion 

Austrup, Anke  

Hildebrandt, Sonja  

Hoffmann, Marco  

Möllmann, Bernhard  

Schnittker, Alois  

Weiling, Maria  

Zurwonne, Jan  

 Fraktion Bündnis 90/Die Grünen 

Kowollik, Cornelia  

Krumminga, Björn  

Reichmann, Frederike  

Stern, Ines  

 SPD-Fraktion 

Gernitz, Lukas  

Havermeier, Dirk  

Spiekermann-Blankertz, 
Michael 

 

 FDP-Fraktion 

Hillenkötter, Jörg  

 von der Verwaltung 

Helbert, Achim  

Sendermann, Katrin  

Wellnowski, Kim  
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Entschuldigt: 
 

 Bürgermeister 

Mertens, Ansgar  

 CDU-Fraktion 

Bartsch, Ingeborg Vertretung durch Herrn Möllmann 

Davids, Christoph Vetretung durch Herrn Schnittker 

Focke, Alfred keine Vetretung 

Krämer, Bernhard keine Vertretung 

 Fraktion Bündnis 90/Die Grünen 

Bölke, Gustav Vetretung durch Frau Kowollilk 

Brandmeier, Anke Vetretung durch Herrn Krumminga 

Sonne, Dennis Vetretung durch Frau Stern 

 SPD-Fraktion 

Holtrup, Johanna Vertretung durch Herrn Spiekermann-Blankertz 

Mönnich, Merlin Vertretung durch Herrn Gernitz 

 von der Verwaltung 

Pieper, Michael  
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